

HIRRADAT

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII., Gyulai Pál-utca 14.
Telefon: *146-246, 146-243

HÉTFŐI POLITIKAI LAP Főszerkesztő: BORNEMISZA GABOR

IX. ÉVFOLYAM, 22. SZAM.
Budapest, 1944. május 30.

Vitéz Imrédy Béla a magyar egység megteremtéséről beszélt Zalaegerszegen

Vadászkötelékek sikeres harcokat vívtak a magyar légitérbe beropült angolszász bombázó-rajokkal

Hivatalos jelentés a vasárnapi és hétfői beropülésekről

Hatalmas éjszakai légirohamok angliai városok ellen

Hivatalos jelentés a hétfői beropülésről

A Magyar Távirati Iroda jelentése: Május hó 29-én a reggeli órákban nagyobb angol-amerikai kötelékek repültek be dél felől Kele-Német-

ország területére. Vadászkötelékekkel történt összeütközés következtében az ellenséges kötelékek szétszóródtak és Magyarország nyugati

légi teret átrepültek. Több ellenséges repülőgép lelövését jelentették bombázásról jelentés nem érkezett

73 északamerikai bombázó lőttek le vasárnap a déli órákban Közép-Németország fölött

BERLIN, május 30.

Mint az Interinf légügyi tudósítójától értesül, a legújabb beérkezett jelentések szerint pünkösd vasárnap a déli órákban Közép-Németország fölött beropült északamerikai bombázók ismét érzékeny veszteségeket szenvedtek. Eddig még hiányos jelentések alapján a lelőtt repülőgépek száma 73-ra emel-

kedett. Közülük legalább 53 négymotoros bombázó.

Mint hogy a legsúlyosabb légi csaták Közép-Németország nagyterjedésű területei fölött játszódtak le és a német vadászok az amerikai kötelékeket visszarepülés alatt is állandóan harcra kényszerítették, német illetékes hatóságok a német vadászok által jelentett további lelövéseket vizsgálják felül.

Néhány északamerikai repülő akiknek a német repülőgép segítségével sikerült egő gépeikből kiugrani, elmondta, hogy az eddigi légi harcok legborzongatóbb vadásztámadásai éltek át. A német Messerschmitt és Focke-Wulf vadászok tömegesen törtek be kötelékekbe. Megfigyelték, hogy mellettük és előttük több Boeing robbant fel a levegőben (MTI)

Német légitámadás Torquay és Brighton ellen

BERLIN, május 30.

Mint az Interinf légügyi tudósítójától értesül, a pünkösdhét nap virradó éjszaka heves német légitámadás célpontja volt Torquay brit kikötőváros. Néhány német harcirepülőgépek mindenféle kaliberű robbanóbombát dobtak le nagy tömegben, valamint sok gyújtóbombát. A világitóbombák által

megvilágított kikötőberendezésekre és raklárépületekre. A bombázás egy órától egy óra ötven percig tartott. Már a második német támadóhullám több nagyobb tüzet figyelhetett meg a kikötő területén. A tüzek gyorsan harapóztak tovább. Sokszor a nagy robbanások nappali világossággal árasztották el a bombázandó területet.

Gyors német harcirepülőgépek ezen-

külül kevéssel éjfélt előtt megtámadták Brighton kikötővárosát. A rövid, de heves támadás robbanásokat és tüzeket okozott. Ezenkívül határozott bombáztak még egyes célpontokat Dél-Angliában. Brit légitérben légiharc alkalmával a német gépek lelőttek egy négymotoros brit Stirling bombázót. Eddig két német repülőgép nem tért vissza ezekről a támadásokról.

lamgyors visszautésekkel, vácsapásokkal gyengítette az angol-amerikai hadsereg erejét. Súlyos, csaknem katasztrofális veszteségek érték a csendesóceáni brit és amerikai tengeri és légi flottát. S éppen az elszervezett óriási veszteségek pótlása miatt került előtérbe az európai vállalkozás gondolata és lehetősége, mert t fel az a katonai megoldás, a Japánval való végső összecsapást meg kell előznie az európai invázióknak.

Itt természetesen igen fontos szerepet játszottak az elszervezett veszteségek, amelyek pótlása nélkül sem Anglia, sem Amerika nem érezhette magát elég erősnek ahhoz, hogy felvegye a döntő csatát Japánnal. Azt viszont megint nem lehetett megkockáztatni, hogy Európát magára hagyják és csupán léghadviseléssel folytassák a kontinens elleni háborút. Ebben az esetben Angliát és Amerikát súlyosabb veszélyek fenyegették mert: a szüntelenül dolgozó, döntésre felkészülő Németország, talán rövid időn belül tisztán helyzetet teremtett volna és valószínűleg akciókkal elűtötte volna az angolszászokat a nagy katonai előkészítés lehetőségétől is. Az angolszászok tehát — nyugodtan mondhatjuk — óriási keltarcvonalas háborúra kényszerültek s anyag fokozták Európá ellen a támadó előkészületeket, a Távokkeleten Japán megfeszített erővel dolgozott, a japán hadiipar új, csodálatos eredményeket ért el, a hadsereg ütőerejét döntően fokozták, s így történt, hogy ma, a háború ötödik esztendejében friss, csaknem teljesen pihent, új erővel bővített, a háborús kapacitás legmagasabb fokát elért elszánt birodalom áll harcrakészben, s néz ferkesszemet Angliáról és Amerikával, várva a pillanatot, amikor lecsaphat és megszervezett új erőt, félelmetes hadsereget a döntő harcba vetheti.

Ki tudja: ez a legalkalmasabb pillanat nem akkor érkezik-e majd el, amikor az angolszász inváziós hadseregek rohamra indulnak az európai vár ellen? Ha így lesz, az európai német elhárítás és védelem tűzében, valamint a csendesóceáni új japán offenzíva öldöklő iramában valóban a világtörténelem legnagyobb, legmegsemmisítőbb katonai döntése születik majd meg...

Azok a sikerek, amelyeket a japán haderő az utóbbi hetekben Kínában vívott ki, valamint az illetékes japán tényezők bejelentései, a japán sajtó követelései, amelyek azt sürgetik, hogy Japán változtassa meg magatartását és immárjén támlátlóba a döntő harc-tereken — ismét a keletázsiai hadszíntér eseményei felé fordítják a figyelmet.

Az angol-amerikaiak hosszú hónapokon keresztül az Európa ellen megindítandó nagy inváziós támadásról cikkeztek és szónokoltak, a brit és amerikai lapokban hatalmas cikkek jelentek meg, amelyek „Európa végzetéről” írtak s leszögezték: az indulásra készenálló óriási inváziós hadseregek megadják majd a döntő csapást, gyors ütemben közelebbviszlik a háborút a befejezéshez. Itt-ott felmerült ugyan a brit és amerikai sajtóban az aggodalom: a németek súlyos meglepetéseket tartogathatnak, félelmetes európai védelmi rendszereket építettek ki, új fegyvereket tartanak készletben, amelyeket csak az invázió megindulásának pillanatában dobnak a küzdelembe. Ilyen és ehhez hasonló aggodalmaskodó kijelentések gyakran elhangzottak Londonban és Washingtonban, ezeken túlmenően azonban minden hang, minden sajtómegállapítás odacsendült ki: az invázió sikerülmi fog s az angol-amerikai hatalmak a megindítandó hadműveletekkel — amelyeket a szovjet hadműveletekkel hangolnak össze — kiviják majd a döntést az európai kontinensen. Ez a vakmerő és áldozó brit-amerikai propaganda nem volt hajlandó tudomást venni sem a német védelmi előkészületek döntő jelentőségéről, sem pedig arról a nagy katonai veszélyről, amely Japán irányából fenyegette és fenyegeti ma minden eddigi felülmutó arányokban Angliát és Amerikát.

Legutóbb az egyik angol lap nyíltan és őszintén bevallotta: a brit közvéleményt megdöbbentik a japán sikerek. Félelmetes az a céltudatos, tervszerű előrelátás, csöndes munka és felkészülés, amellyel a japánok a végső döntő harcok előjelének pillanata elé tekintenek. A lap nem tért ki bővebben az angol-amerikai kudarcokra, — csupán egyetlen markáns áttekinthető képet nyújtott Japán erejéről és — felkészültségéről.

Ki felelős azért, — írta az angol lap —, hogy a japán hadsereg ma

is pihenten és hatalmas ütőerővel rendelkezze várja a döntő összecsapást? Ki felelős azért, hogy Japán akadály nélkül végrehajthatta azokat a legfontosabb és legsürgősebb intézkedéseket, amelyek alapul szolgálnak ahhoz, hogy a csendesóceáni, illetve az egész keletázsiai térséget felölelő új és nagy öldöklő családban esetleg a maga számára biztosítsa a győzelmet?

Londonban és Washingtonban arra számítottak, hogy Japán kimerül a Kína ellen vívott harcban, szétforgácsolja és szétpazarolja erőit s a nagy európai harcok lezárulása után az angol-amerikai hadseregek a legjobb kilátásokkal szállhatnak szembe a japán haderővel. Fokozták az Európa ellen indítandó nagy invázió előkészületeit s közben elbizakodva nem vették vagy nem akarták észrevenni, hogy Japán szándékosan defenzívába vonul, passzív magatartást tanúsít az óriási keletázsiai hadszíntéren s minden figyelmét, nemzeti erejét oda összpontosítja: a döntő pillanatban az Európa ellen meginduló inváziós rohammal egyidőben támadásba lendüljön, olyan hadműveletekbe kezdhesse, amelyek egy-

részt elűtik az angol-amerikaiakat attól, hogy hadászati sikerre érleljék a nagy ember- és anyag-tömeggel végrehajtott inváziós támadást, másrészt pedig a Csendes-óceánra is új helyzetet teremtsenek, új fejlemények elé állítsák a szövetségeseiket.

Londonban és Washingtonban terveket dolgoztak ki, amelyek szerint először Európát kell katonailag legyűrni és megsemmisíteni, — a kontinensen lezáruló harcok után pedig Japán ellen fordulnak majd a szövetségeseik seregei. Ugy Berlinben, mint Tokióban már a háború második esztendejében tisztában voltak az ellenséges tervekkel, illetve meggyőző adatok álltak rendelkezésükre, amelyek igazolták: Angliát és Amerikát a háború súlypontját a döntő küzdelem idején a Csendes-óceánról az európai kontinensre helyezni át, itt akarja kivinni az első katonai döntést, nagy ember- és hadianyagfőlényrel itt akar megteremteni az alapot azokhoz a hadműveletekhez, amelyeket ellenséges fenyegetéstől mentesen, felszabadult európai arcvonalal Japán ellen indítattnak.

Mi kényszerítette Angliát és Amerikát arra, a katonai elhatározásra? Tudniuk, hogy a japán légi

és tengeri erő a Csendes-óceáni háború kirobbanásának első óráiban milyen súlyos, csaknem megsemmisítő csapást mért a brit és az amerikai tengeri haderőre. A félelmetesen előretörő japán hadsereg villámoffenzívában döntő fontosságú területeket foglalt el, bevették Szingapurt, jelentős katonai előnyöket csikartak ki s az angolszászok kénytelenek voltak igen komoly erőket feleltetni a japán támadás, a félelmetes offenzíva megakasztására. Ezek az angol-amerikai erők talán arra is parancsot kaptak, hogy offenzívába menjenek át. Ezt igazolták azok a nagy légi- és tengeri csaták, amelyek győzelmes befejezéséről sűrűn számolt be a japán császári főhadiszállás. A brit, de főképpen amerikai cél egyformán az volt: tengeri és légi offenzívával szélesíteni Japán katonai erőt s még a nagy európai vállalkozás megindulása előtt tiszta helyzetet teremteni a keletázsiai hadszíntéren. Ez a terv nem sikerült. Japán szívósabbnak, erősebbnek és ügyesebbnek bizonyult, mint ahogy azt Londonban és Washingtonban hitték és gondolták. A japán haderő részben kitért a döntő csatákat provokáló ellenség elől, másrészt pedig vil-

Az olasz harctéren a német védelmi erők széttűzték az ellenséges áttörési kísérleteket

Berlin, május 29. Az Interinf jelenti az olaszországi harcokról:

Az olaszországi nagy csata képe annyiban változott, hogy az angol-amerikai harctevékenység súlypontja kétségtelenül a nettunói volt hídfő szakaszára helyeződött át. Ez főleg azokra a német csapatösszevonásokra vonatkozhat, amelyek Kessering veréltábornagynak lehetővé tették, hogy újabb erőket helyezzen át a déli arcvonal eddigi gyújtópontjaiba, tehát főleg Ponte-Corvo térségébe és a Liri-szakaszra s ilymódon a megszálló csapatok legutóbbi kísérletét, amellyel Castro dei Volsci mellett pénteken a német arcvonalat át akarták törni, véresen visszaverték. Az angol-amerikaiak eközben jelentős mennyiségű nehéz hadianyagot is vesztek, többi között nagyszámú páncélos.

Clark tábornok ezért jobbnak látta támadó csapatának egy részét erről a szakaszból elvonni és áthelyezni a volt hídfő szakaszra, ahol főleg Aprilia térségében pénteken egész napon át heves harcok dúltak. Az amerikaiak ott széles arcvonalon ismételt támadtak azzal a céllal, hogy Vellotrinél is áttörjenek, végül azonban a német fegyverek fokozódó elhárító ereje következtében a helységtől többkilométernyire fennakadtak. Ezzel szemben sikerült nekik Cisternától keletre kemény harcok után német betörést elérniök a német védőrendszerbe s ezt csak a délut.

folyamán sikerült készenlében álló újabb tartalékok bevetésével elreteszíteni és összeszűkíteni. A betörés mélységében azután az amerikaiakat még az esti órákban

Meghiúsult Róma hamaros elfoglalása

Valmontetól délre pütkösd első napján is változatlan neveséggel tartottak a súlyos harcok. A német védelmi erők teljesen széttűzték az amerikaiaknak minden fázadozását, hogy észak felé keresztültörjenek. A Róma rajtaütészerű bevetelére irányuló erőfeszítések ezzel meghiúsultnak tekinthetők, annál is inkább, mert Aprilia szakaszán is meghiúsult az amerikai hadosztályok minden újabb előtörése a német vonalak tervszerű megrövidítése után.

A Castro di Volscinál és az egész cepranoi támadó arcvonal keleti szakaszán folyó harcokról pütkösd első napjáról még nincsenek újabb jelentések. Szombaton marokkói segédszázadok vették szövetséges részről a harcokat, mégpedig a negyedik marokkói hadosztály támadta meg Castro di Volscinál a német hadálláso-

kat, mialatt a második marokkói hadosztály Cepranónál vezényelték harcba. Az amerikaiaknak a legsúlyosabb veszteségek árán sem sikerült benyomniuk a német védelmi rendszert.

Szombaton este a második marokkói hadosztály háta mögött szokatlanul erős — mintegy 400 harcokosból álló — páncélos összpontosítást ismertek fel, amelynek nyilvánvalóan az a feladata, hogy a Liri-völgyön át keletről áltáiban nyugati irányban támadjon és betörje a németek reteszállásait.

A támadó arcvonal többi szakaszáról szombaton csak helyi harci cselekményeket jelentettek, amelyek folyamán nagyobb amerikai erők megismételt előtöréseit a német előtérbi biztosító csapatok véresen visszaverték. (MTI)

Angol-amerikai repülő-támadás egy olasz kolostor ellen

Berlin, május 29. (NTI)

A német védelmi főparancsnoksága csak a napokban tezte közbe az angol-amerikai légi fegyvernemnek a nemzetközi jog megszegésével Olaszországban intézett támadásainak jegyzékét. Most a nemzetközi jog újabb megsértéséről érkezik hír. Május 24-én délután 3 óra után angol-amerikai repü-

lőgépek támadást intéztek a Rómától délkeletre fekvő Frattocchio pápai kolostor ellen. A pápai lobogóról jól felismerhető kolostorra 16 gyújtó- és foszforbomba esett. Sem a kolostorban, sem közvetlen közelében nem voltak német csapatok, sem a német védőerők bármiféle más berendezése vagy tábora. (MTI)

Pályaudvarokat, csapattáborokat bombáztak Keleten a német repülők

Nagy tüzeket és robbanásokat okoztak

Mint az Interinf értesül, a német légi erők a vasárnapra virradó éjszaka folytatta támadásait a szovjet utánpótlási központok, készülődések és vasúti csomópontok ellen. Több száz nehéz harc repülőgép éjfél tájban összpontosított támadást intézett Rovno és Sarni pályaudvaraira. A repülők jelentése szerint a bombázás rendkívül hatásos volt. A célpontok környékén, különösen a sarni-i pályaudvaron, nagy robbanások és tüzek keletkeztek. Rovno pályaudvarának közelében sikerrel bombáztak még egy szovjet csapattáborra is.

A támadásban résztvevő német repülőgépek közül csak egy veszett el.

Csaknem ugyanebben az időben erős német harcok kötelek Newel környékén támadtak ellenséges csapatokat és úrműszlopokat.

E támadás során különösen Osztrovtól délkeletre bombáztak ellenséges készülődéseket és Narvától keletre páncélos

oszlopokat. A célpontokat a bombázók előtt repülő német gépek világítóbombákkal tették felismerhetővé. (MTI.)

Katasztrofális csapást szenvedett a csungkingi haderő

39.000 halottat és 15.000 foglyot vesztek a kínaiak

A japán csapatok a Honanban folyó hadjárat során eddig összesen 39.186 halottat számoltak össze, akiket az ellenség hagyott hátra a csatatéren. A csapatok ezenkívül 15.530 foglyot ejtettek. Ezekben a szám-

adatokban benne foglaltatnak már azok az eredmények is, amelyeket Loyang bevételéhez hozott magával és amelyeket az császári főhadiszállás szombaton már között. A japán csapatok továbbá 280 löveget s

HITLER MONDOTTA:

Politikai pártok köthetnek kompromisszumot, világnézetek sohasem. A politikai pártok maguk is számolnak ellenzékkel, a világnézetek azonban csodhatatlanságukat proklamálják.

Nem értették meg soha, hogy egy politikai párt ereje semmi szín alatt sem a tagok minél magasabb szellemi színvonalában, hanem sokkal inkább azok felegyelmezésében és a vezetés parancsainak szem előtt tartásában rejlik: A döntő körülmény maga a vezetés.



Ha a nép eszmei, ma még homályos türelvességéből világos eredményre akar jutni, akkor széleskörű gondolatvilágából határozott vezérszavakat kell kiemelnie. Ezek lényeges tartalma kell, hogy megnyerje a nép jelentős rétegét, az a réteget, amely egyedül képes az eszme világnézeteszerű küzdelmét megvívni. Ez a réteg pedig a munkás ág...

(Részlet Hitler Adott „Harcot” című könyvéből.)

Helyi harcok a Kárpátok előtt — közölte a pütkösdvasárnapi hadijelentés

A keleti arcvonalon csupán a Kárpátok előterében került helyi harcokra a sor. Közölte a vasárnapi német hadijelentés.

A középső arcvonal szakasz mögött fekvő területen több

napig tartó harc után erős szovjet hadakat vertek szét. Az ellenségnek súlyos véres veszteségei voltak és 2500 foglyot is veszített. 130 kiserődött és harcállást szétromboltak és sok fegyvert zsákmányoltak.

Seyss-Inquart birodalmi miniszter nyilatkozott a hollandiai állapotokról

A Német Távirati Iroda tudósítója Hollandia megszállásának negyedik évfordulójára alkalmából beszélgetést folytatott Seyss-Inquart birodalmi miniszterrel a megszállt holland területek birodalmi biztosságával. Seyss-Inquart miniszter hangsúlyozta, hogy hivatala átvevőtelek mindenekelőtt két feladatot kellett megoldania: a megszállott terület polgári élete rendjének biztosítását, valamint a megszálló hatalom ama kívánságának kielégítését, hogy a megszállott terület potenciálját minél nagyobb mértékben felhasználják a háború befejezése érdekében. A közigazgatási szervezetben nagyrészt meghagyták a holland hatóságokat, amelyek igen hasznosnak bizonyultak és közreműködésükkel zavartalanul ment végbe az elárastott területeknek a legutóbbi időben szükségessé vált kiürítése. A holland lakosság nyugodtan és józanul viselkedett. Bár a

terhek néha súlyosak, az 1941–1943. években helyenként előfordult kitérésztől eltekintve, nem voltak jelentősebb nehézségek.

A zsidókérdést általában megoldották és eltávolították a legtöbb békebontókat. A miniszter dicsőítőleg szólt a fegyveres SS holland önkénteséről, akik a legnagyobb szolgálatot tették a holland népeknek. Viszonylag leggyögyebb szolgálatot Hollandia különleges gazdasági téren és munkásai munkája révén teljesítette az új Európáért folyó harcban. Kiemelendő a holland mezőgazdaság teljesítménye is. A megszállás jótékony hatása különösen azociális téren érvényesült, így főleg egészségügyi téren, valamint az anya- és csecsemővédelem terén. 1940-ben több mint 300.000 munkanélküli volt Hollandiában, azonkívül több mint 200.000 leszerelt katona, de ezeket aránylag rövid idő alatt sikerült vagy magában Hollandiában, vagy a Német Birodalom iparában elhelyezni. A Birodalommal való kapcsolatok a vármhatárokat és a pénzforgalmi korlátozások megszüntetése révén mind szorosabbá váltak. A belpolitikában csak a holland nemzetiszocialista mozgalom jät-szik szerepet, amely bolsevistaellenes magatartásából levonta a szükséges következtetéseket. Ez tisztán holland ügy, amelynek főfeladata nem annyira állami téren van, mint inkább a politikai felvilágosítás munkájában keresendő.

Oshima japán nagykövet a Führernél

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A Führer vasárnap fogadta Oshima császári japán nagykövetet, akivel hosszabb megbeszélést folytatott a német-japán együttműködés időszzerű kérdéseiről, a két nép közös hadviselésének keretében. A Führernél lefolyt megbeszélésen résztvevő Ribbentrop birodalmi külügyminiszter is, aki még egy hosszabb, szivélyes megbeszélést folytatott Oshima nagykövettel. (MTI)

Angol-amerikai légitámadások francia gyorsvonatok ellen

Páris, május 29.

Az angol-amerikai légi erők — mint az OFI jelenti — a háború törvényeivel ellenkező harc mód-szerűen híven — szombaton délelőtt a Páris-röveni gyorsvonatot bombázták. Az első megállapítások szerint harminc utas meghalt és körülbelül negyven megsérült. Hasonlóképpen megtámadták a Lille-röveni gyorsvonatot is. Ott tíz utas lette halálra. (MTI)

Pétain látogatása Epinalban

Páris, május 29. (NTI)

Pétain tábornagy keletfranciaországi városokban tett körutazása során szombaton Epinalba látogatott el. Utközben több mint két óra hosszat tartó légi-riadóba került. A riadó megszüntése után a tábornagy és kísérete kocsijai Epinalba érkeztek. A tábornagy azokon az utcákon és városrészekben átvonult be a városba, amelyet legutóbb bombáztak. A házak és a templom romjai mellett haladva a tábornagy kíséretével együtt a város hősi emlékművéhez hajtott és ott beszédet mondott.

Amit itt láttam — mondotta a tábornagy a többi között —, mély szomorúsággal tölt el. En azonban mellettük állók és mindent meg fogok tenni, hogy anyagilag és erkölcsileg segítségetek legyenek. Amíg élek, nem fogom elfelejteni azt a képet, amelyet ez a város a bombázás után mutatott. Nagyon meghatott a fogadás, amelyben részem volt s amelyben megnyilvánult a látogatásom fölötti öröm és a megpróbáltatások miatti gyász.

Pétain tábornagy ezután folytatta útját Vichybe. (MTI)

A franciaországi légitámadások áldozatai

Vichy, május 26. (NTI)

A Franciaország ellen intézett angol-amerikai légitámadások áldozatainak száma egyetlen napon — hozzávetőlegesen becslés szerint — ezer halott és háromezer sebesült. Ezek az áldozatok a francia polgári lakosság köréből kerültek ki. A támadások lakónegyedek, kórházak, iskolák és templomok ellen

irányultak. Az egyik helységben a templomban, ahol éppen esketés folyt, több mint száz ember meghalt. Telteltálat érte az iskolát és harminc gyermek a tanítókkal együtt a romok alá került. Egy másik városban a bombák két kórházat találtak el. Mintegy 600 ember megsérült.

Helyi harcok a finn arcvonalon Három szovjet szuhanóbombázót löttek le

A finn hadijelentés ezeket ellenség jelentős veszteségeket szenvedett.

Az Aunus földszoros keleti részén visszavertük egy század-erejű ellenséges osztag támadását. Az

A Maastricht-földszoroson ellenséges járőrök két ponton intéztek támadást állásaink ellen. A táma-

dást heves tüzéségi és gránátvető tűz támogatta. A támadást visszavertük s az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A többi szárazföldi arcvonalról nincs semmi különösebb jelenteni való.

A Ladoga-tavon két könnyű ellenséges hajó tüzelt partvidékünkre, parti útgeink elhárító tüzelésére az ellenséges hajók elködösítették magukat és visszavonultak.

A karéllai földszoroson két, a Finn-tengerből középső részén pedig egy ellenséges zuhanó bombázót lötünk le. (MTI)

Amerikai bombázók a svájci légitérben

Hivatalosan közlik, hogy május 27-én délelőtt több amerikai bombázó repült be a svájci légitérbe. Összesen öt repülőgép szállt le svájci területen. Pruntrut vidékén több bombát dobtak le.

Súlyos légitámadás érte Firenzét

Róma, május 29.

A brit-amerikai légi erők szombaton ismét súlyos terrortámadást intéztek Firenze városára ellen. A támadás alkalmával újból pótolhatatlan kultúránk mentek lötnekre. (MTI)

Páratlan vádirat a bolsevizmus ellen

Fórum

örökös küzdelem

Espáris III

Alida Valli,
Fosco Giachetti,
Rossano Brazzi

„Sem politikai pártállás, sem foglalkozás, sem egyéb társadalmi különbség nem lehet válaszfal közöttünk”

Vitéz Imrédy Béla közgazdasági miniszter beszéde Zalaegerszezen az új hősiességről és a magyar egység megteremtéséről

Zalaegerszeg, május 29. Zalaegerszeg megyei város pünkösdi napján ünnepélyes külsőségek között hódolt az első és második világháború hősi halottai emlékének. Az ünnepesen résztvevő és beszédet mondott vitéz Imrédy Béla közgazdasági miniszter.

A miniszter gépkocsin érkezett a megye területére hívese társaságában. Vitéz gróf Teleki Béla zalai főispán és Jakabffy Antal, a Magyar Megújulás Pártjának zalaegerszegi vezetője elébe utazott az érkező miniszternek.

Vitéz Imrédy Béla közgazdasági miniszter, aki egyébként Zalaegerszeg díszpolgára, a város a leg több polgároknak kijáró bensőséges meleg szeretettel fogadta.

Az ünnepség színhelyére érkezett a közgazdasági miniszter és kíséretét szűnni remélő lelkes tapssal és éljenzással fogadta a sokszáz fős tömeg. A Hősök ünnepére tábori misével kezdődött, majd a levente-zenekar hangszereiben a Hísekegy hangjai csendültek fel. Gyöngy Gáza egy versének elszavalása után vitéz Imrédy Béla emlékeztet szövegére.

Ünnepet ültünk pünkösdi napján, a Hősök ünnepét. — kérde bennünket a miniszter. Az ünnep mindig megállás az idő végtelen sárában. Megállunk a fáradtsággal, küzdelmekkel, gondokkal és kockázatokkal teli hétköznapok folyásában megállunk és keressük a ködbevesző múltban és az ismeretlen jövőben azokat a fénylő pontokat, amelyek tekintetünket szegezhetjük, keressük azokat az időszakokat, hónapokat, éveket, századokat, amelyeknek példájából meríthetünk szemléltető erőre kaphatunk, hogy meg tudjuk vinni a holnap küzdelmeit.

„Olyan országot kell teremteni, amelyben testvéri egység uralkodik”

Magyar testvéreim, hogy ez a föld valóban haza legyen, ahhoz nem elég az, hogy olykor hazafias versöket szavalunk, nem elég, hogy ismerjük és elmondjuk nemzeti hűségünket, hogy könnyelárad a szemünk, amikor külföldről visszaférve a határon meg látjuk a háromszögű magyar lobogót. A hazát olyanra kell formálnunk, hogy ne csak azok érezzék és vallják a maguknak, akik fent vannak, akik a hatalom birtokosai, akik az életnek a magas oldalán vannak. A haza akkor lesz valamennyiünké, ha az ország minden fia, kicsiny és nagy, szegény és gazdag egyaránt érzi, hogy ennél az országnál szebbet, jobbat drágábbat, lelkének, testének kedvesebbet el sem lehet képzelni az egész világon.

Ha hóst akarunk faragni minden magyar emberből, a faluvégi házak és a nagyvárosok gyártelepe mellett meghúzódó munkásja kőcek lakóiból egyaránt, akkor olyan országot kell teremtenünk, amelyben testvéri egység uralkodik, amelyben ember és ember között már különbség nincsen, csak az, ami az egyes munkájával, tehetségével és jellemével kiküzdött magának és ami az örök igazság szabályai szerint méltán megilleti.

Ha azt akarjuk, hogy ez a haza ne csak az ünnepi szónoklatok, a színpadon hangzókatott jelzések h-

Hősöket ünneplünk ma. Nekünk magyaroknak, nem nehéz hősiéket találnunk a múltban. Szemünk előtt felvonulnak a magyar történelem hősi nagyjai: a honfoglaló és honalapító Árpád lovas vitézeivel, amint messze-keletről áttör a Kárpátok gerincén és népének évezredekre keres biztonságot hazát.

A mai, mindennél nagyobb küzdelemnek is megvannak a maga hősei. Nemrégiben olvastuk a lapokban Lövey Dániel fiatal utász zászlós hőstettét, aki az orosz harcokkal egyedül állva szemben, robbanó főtétellel rávelette magát a páncélosra és életének feláldozásával pusztította el a csapatára törő, halált hozó szörnyű gépet.

Vannak hősök ma az anyagnak és gépeknek háborújában is. Talán ebben a pillanatban is túl a gránitokon. Kolomeánál a magyar vitéz újból példát mutat nekünk, hogyan kell helytállni, hogyan kell a kötelességet a parancsnak engedelmességgel mindhalálig teljesíteni.

Azt kérdezem azonban, magyar testvéreim, elég-e, ha csak az egyes emberek mutatják meg életükkel és halálukkal, hogy még él a magyar hősi eszmény. Nem kell-e több ennél? Hát igen: több kell! Ma nem elég az, ha az egyes emberekben burog a virtus, ha az egyes ember hősiességétől át elragadtatással szemléljük a magyar lélek kiteljesülését, ma több kell: nemcsak egyes hősök kellene, hősiesség kell a nemzet egységes magatartásában. Hősi népre van szükség!

Vajjon mi lehet az az eszme, az a gondolat, amely a bátor emberből hőst farag? Ez a gondolat és ez az eszme: a hazának a szeretete. A hazához való ragaszkodás mindhalálig, ez tud a bátor emberből hőst formálni.

Minden lelki és fizikai adottságunkat ennek a célnak a szolgálatába kell állítanunk. Ki-ki azt adja oda az új Magyarországot megalkotásáért folyó munkába, amit csak tud. Ez vonatkozik a szellemi munkásokra és a kétkézi munkásokra egyaránt, a lényeg az, hogy mindenki teljesítse kötelességét a munka-helyén, akár-milyen veszélyek és lemondások közepette is. A földműves munkálja mintaszertűn a földjét, az iparos legyen művésze a mesteriségének, a tisztviselő lássa el pontosan feladatát, akik pedig az államhatalmat vagy a közületet képviselik a néppel szemben, azok minden egyes ténykedésükkel és tollvonásukkal éreztessék, hogy a hivatalos elvárásokban a velük szembeálló érdekeket képviselik, hogy céljuk a segítség, az esetleges felelősség. Csak kedvetlenséggel beszéljen a magyar szív a segítségre szoruló magyarral szemben.

— Egy ilyen hazának a megteremtése nem könnyű munka. Csupán jószándékkal vagy nekifoháskodással egy eszményi és korszerű Magyarországot elővarázsolni egyik napról a másikra nem lehet. Valamennyiünknek be kell állanunk a munkába.

„Nem ígéretésekre, nem handabandázásra van szükség”

Nem ígéretésekre, nem handabandázásokra van szükség, hanem arra, hogy a maga helyén mindenki maradéktalanul teljesítse kötelességét. Nem könnyű idők élünk. Veszélyek is leselkednek ránk és ki tudja, melyik pillanatban zúdulnak ránk a modern háború legnagyobb megpróbáltatásai és legnagyobb veszedelemrei. Ma nincs hátrország, ahol békésen folyik az élet, míg száz és száz kilométernyire a fronton a halált osztogatják egymásnak. Ma mindenki egyformán leselkedik a Végzet. Ma nincs polgárember és katonája, ma valamennyien — ki civilgunyában, ki mundurban — honvédek vagyunk Magyarországnak.

Ha tehát azt akarjuk, hogy hősi néppé váljunk, úgy kell élnünk és úgy kell éreznünk, hogy ez a haza mindnyájunké. Álljon helyre végre magyar és magyar között a testvériség érzése, az egységnek az érzése. Ez az ünnep arra való, hogy reflektorfénnyel rávilágítson az örök igazságokra, hogy ráeszméltesse bennünket néhány szón keresztül arra, hogy mi a feladatunk. Ennek a mai ünnepnek, a lélek, az eszme, az ige ünnepének az lesz a legnagyobb ajándéka, ha meghalljuk a magyar igéjét: meg kell találnunk egymást! Sem politikai pártállás, sem foglalkozás, sem egyéb társadalmi különbség nem lehet válaszfal közöttünk. Ennek az egységnek az útja nem könnyű, az egység megvalósítása nem következtethető be egyik napról a másikra. Amit azonban

tudunk és éreznünk kell, az az, hogy elindultunk a helyes úton, amely elvezet bennünket a magyar egység eszményi állapotához.

Kedves Magyar Testvéreim! Van még valami, ami a mai kort megkülönbözteti az előző koroktól, még valami, ami a hőssé válást különösen nehézé teszi. Az elmúlt évtizedek a természettudományoknak és azoknak hatásai alatt a technikának olyan fejlődését hozták meg, amely egy fél évszázaddal ezelőtti szintre elképzelhetetlen volt. A géppel szemben hősnek lenni egészen sajátos, lelkialkotó és fizikai készséget kíván meg. Magára hagyatva, egy kis lyukba beásva kell bevárnia, míg közelébe jön a dübörgő harcokos, a akkor kell alkalmaznia azt a fegyvert, amelyet szintén a technika és tudomány adott az egyes harcosnak a kezébe. Amilyen igaz az, hogy az egyes hősi példa ma elégtelen, mert magának a népek kell hőssé lennie, mégis a nemzet hősiessége az egyes hősi aktusok sokaságában jut kifejezésre. Kollektív a korunk, de mégis az egyes emberek tudásán és készségén áll vagy bukik a nemzet sorsa.

A katonanép nemzeti szocializmusa

A csatárnak, aki egyedül áll a lövészárkokban, vagy a lövészkeresztesben és ugrásra készen várja, mikor semmisítheti meg a kezében lévő táppadó aknával a rája tőle harcra kész

zaja legyen, hanem olyan valóság, amelyhez minden ember körömszakadtáig ragaszkodik, amelyért meg-

Miért volt szükség a zsidóellenes törvényekre Magyarországon?

Vitéz Endre László államtitkár nyilatkozata a Völkischer Beobachterben

Az új magyar kormány azért hozott olyan szigorú törvényes rendelkezéseket a zsidók ellen, mert bizonyosodott, hogy a zsidók csempésznek, szabotáznak és a bolsevizták keze alá játszanak. — mondotta vitéz Endre László belügyi államtitkár a Völkischer Beobachter budapesti tudósítójával folytatott beszélgetése során. A Magyar-országban élő zsidók félre nem érthető módon az ellenes pártokra álltak abban az élet-halálharcban, amelyet a magyar nemzet a bolsevizmus ellen folytat.

A zsidók elköltetésére irányuló szigorú kormányrendeleteket az önévédelem érdekében hozták. Különösen szükségesnek bizonyultak ezek a rendelkezések a keleti országterületeken, amelyek most a hadművelési területhez tartoznak. A zsidóknak a bolsevista ellenes irányában érzett rokonszenvje egyáltalán nem érzelmileg jellemezhető, hanem szabotázsakciókban, a partizánok támogatásában és egyéb hazaféltásban is bebizonyosodott. A zsidóknak egy másik bűne abban állott, hogy minden

zsidó háztartásban rendszeresen pusztították az élelmiszereket. Ez oly módon történt, hogy a zsidók felárral vásárolták az amit nem tudtak elfogyasztani, azt hagyták elromlani. Ugyanígy halmozták a textilárúkat és értéktárgyakat fel és elvonták a magyar gazdasági életből. A zsidóellenes rendelkezések nem okoztak semmiféle nehézséget a gazdasági és kulturális életben, miután minden létfenntartó funkciót, amit eddig a zsidók gyakoroltak, magyarok is el tudnak látni.

Botrányt rendezett egy zsidó a belvárosi plébánia-templomban

Pünkösdvasárnap délelőtt 10 óra tájban botrányos jelentet adó történt a belvárosi főplébánia-templomban. Egy sárgacsillagos idős férfi jelent meg a nagynisén. A templom zsujföldig volt hívőkkel, a zsidó férfi az egyik mellékhelyre ment, ott kezével különböző mozdulatokat tett és felháborító jelenetet rögzített. A magából kikelt hívők a sekrestyést hívták, aki azután kivetette a templomból a templomgyalázó zsidót. Rendőrnek adta át, de kihallgatni nem lehetett, mert süketnéma. A zsebében talált iratokból megállapították a rendőregén: Hatszék Frigyesnek hívják 70 éves volt kereskedő. Megvizsgálták a rendőrorvos és az orvosi

vélemény szerint, süketnéma zsidó nem elmebeteg. A toloncházba vitték és internálják.

Gázolások
Kovács István 18 éves gimnáziumi tanulót Újpesten a Gorove utcában ismeretlen rendszámú autó elgázolta. Súlyos állapotban az Árpád-kórházba vitték a mentők. — Barna János gyógyszerész Kispesztén az Üllői-út 179 sz. az AK 481 rendszámú autóval elütötte Szabó István 49 éves mozdonyvezetőt. Agyrázkódással a Szent István-kórházba vitték a mentők. — Léderer Sándor László 59 éves autóvezetőt az Orszy-út és a Nagyvárad-ter sarkánál az 5ös villamos elütötte.

ALL SORSJÁTEK
KÖLTSE
hasznosan pengőit:
vegyen 4 pengős
ÁLLAMI SORSJEGYET
50.000 P. főnyeremény!
Húzás: júni 6

egészen más lelkierőre van szüksége, hogy a reálörö géppörkással szemben teljesíteni tudja a kötelességét. A kollektív korban a harcos magára van hagyatva. Ez azonban csak fizikai értelemben áll, mert lélekben éreznie kell, hogy mögötte áll nemzetének minden fia. Fizikai magára hagyatottsága csak azt jelenti, hogy egyedül képvisel egy nagy közösséget. Lélekben vele van az egész nemzet, egy titokzatos dejesz áramlás veszi körül a népközösség árama. Ezt árasztja a nemzet a magányos harcos felé, ha a szociális igazság együttérzése fogja egységbe. Ne féljünk a szótól: ez a katonanép nemzeti szocializmusa. Nemcsak a magyar, hanem a világnak minden nemzete egy új közösségi életforma felé menetel. Azok a nemzetek is, amelyek ma velünk szemben állnak, egy új társadalmi korba küszöbön állnak. Ebben az új korban a legfőbb, amit tudnunk kell az, hogy mi magyarok összejárunk és egyek kell hogy legyünk. A magyar harcos is csak akkor tud helytállni, ha érzé magá mögött a közbizony seregszertől fűtött gondját és azt, hogyha meg is hal, a nemzet az ő hősi teljesítményével erkölcsben és összetartásban gyarapszik, határozottabbá válik.

Más is kell azonban a népközel szemben a hősiességhez. Katonának és polgári embernek egyaránt úgy kell képződnie és felfestődnie, hogy a magán-helyén a teljesítmény maximumát tudja elérni.

Az a testhőz és akarat nélkül semmit sem lehet elérni. Mutasd meg a magyar, hogy tud hinni önmagában, mutassa meg, hogy tud akarni, ha nemcsak hová akar, hanem tud akarni, kitartóan tud akarni.

Hígyéltek el ebben az életben egyet tanultam: mindig az erős az, aki erősebben jobban, keményebben, bitótabban tud akarni. (Heszántartó lelkes helyesítés.)

Tanultunk meg tehát akarni — fojezte be beszédét vitéz Imrédy Béla — és tanultunk meg egyet akarni. Mert ha ezzel fogunk akarni, akkor magyar testvéreim, ha kevesen is vagyunk, úgy megtudjuk vetni a harcot ezen a földön, hogy a népet ha nem vesznek erőt az évezredek magyar birodalmán.

A Hősök ünnepének résztvevői beszéde elhangzása után szűnni remélő lelkesedéssel és éljenzással ünnepelték vitéz Imrédy Béla az ünnepség a Szózat hangjával ért véget.

Amíg Ön alszik,
a
DARMOL
dolgozik

SZŐNYEGEK KÉSZ FÜGGÖNYÖK NAGY VÁLASZTÉKBAN

Marhaször bukli futószőnyegek	45.50 P-től
Marhaször bukli ebédőszőnyegek	434.
Torontáli szőnyegekből minden méretben nagy készlet.	
Kész függönyök virágmintás beszövéssel különböző mérethe	113. - P-től
Külföldi Gitterfüggönyök	186.50

Nyári színes- és egyéb függönyanyagok, ágyterítő, kertibútorok prima vesszőből és gyékényből nagy választékban.

Nagykovács
UZLETHAZ
BUDAPEST, IV., KOSSUTH L.-U. 9.

ÉLNI AKARUNK!

Művészi kivitelű antibolsevista film a Fórumban

Egy leány és egy férfi életének megrázó tragédiája bontakozik ki **Alida Valli és Fosco Giachetti** legújabb filmjében, amely az olasz filmgyártás művészi remekalkotása.

A GPU, durva kegyetlenséggel szól bele a fiatalok szerelmébe. Könny, bánat és gyász marad

hátra a vöröscsillagos hóhérok garázdálkodása nyomán.

A két részben bemutatásra kerülő film-éposz első fejezetének „Élni akarunk” címmel fut, míg a második résznek „Isten veled Kyra” a címe.

Gottfredo Alessandrini rendezése kitűnő. Külön dicséretet érdemel a nagyszerű fényképezés.

Kádár Lajos „Ártatlanok” című színművével nyit a Madách Színház

Színházi körökben elterjedt hírek szerint Cselle Lajos a Madách Színház új igazgatója **Kádár Lajos** „Ártatlanok” című színművével nyit előreláthatólag június közepétől. Külön érdekessége ennek a darabnak, hogy őszintén foglalkozik a

zsidókérdéssel és már két év előtt is be akarták mutatni, akkor azonban a cenzura nem engedélyezte.

A szereposztás még nem történt meg. A közönség érdeklődéssel várja a bemutatót.

Zsidó „operabarátok” helyett támogassuk a magyar művészetpártolókat

Utalgassuk ki az „Otthon-Kö.” helyiségét a Turul-Szépművészeknek

A „Magyar Szó” legutóbbi száma ismételt foglalkozott az „Otthon Irók Körének” rejtelmével és e cikk során rámutatott arra, hogy magyar írók otthona helyett zsidó firkászok monedéke és ugyancsak zsidó közgazdasági vezérek kártyabarlangja volt a tágas Erzsébet körüli helyiség ugyanakkor, amikor az egészséges magyar kulturális légkör megteremtéséért harcoló egyesületek helyiség nélkül, albérlési szobákban és pincékben, iségekben voltak kénytelenek meghúzódní.

A Társadalmi Turul Szövetség „Szépművés” Bajtársi Egyesülete, amelynek tevékeny része volt a magyar színművészeti kamara megteremtésében és több ízben szállt szóra az egészséges magyar művészet megvédése érdekében most beadvánnyal fordult vitéz Jaross Andor belügyminiszterhez, a Szövetség parancsnokához, akitől kéri, hogy utal-

gassuk ki az egyesület részére az Otthon Kör helyiségét.

Az egyesület vezetősége a kérelem indoklásában reámutat arra, hogy megmozdulásainak eddigi eredményességét nagyban befolyásolta az, hogy nem tudott az elmúlt rendszer idején az egyesület rangjához és jelentőségéhez méltó, megfelelő helyiséghez jutni.

Míg a baloldali társadalmi és kultúrügyesületek mindenütt helyiségekkel rendelkeztek, addig a magyar művészetekért és tisztultabb irodalomért önzetlen munkával küzdő turulisták az öskereszténység századaira emlékeztető földalatti katakombákban, a Turul-Vár alsó-rakparti pincéjében gyűltek csak össze.

Hír szerint a belügyminiszter nagy megértéssel fogadta a turulista Szépművészek kérelmét.

Budapestre jön a Spanyolországban vendégszereplő berlini Scala

A berlini Scala kitűnő együttese sikeres spanyolországi művészi körútnak befejezése után, hír szerint, Budapestre készülődik. Az együttes néhány tagja már járt a magyar fővárosban és nagy kedvvel beszélt arról, hogy ismét Magyarországra látogathat.

Hol nyaral Szelezky Zita, Kiss Manyi és Honthy Hanna?

Művésznők közül többen megkezdtek nyári pihenőjüket: Szelezky Zita Lillafüreden üdül, Kiss Manyi csaknem egy hónapja Zágónban tartózkodik szülei birtokán, míg Honthy Hanna budai villájában készül nyári operettjére.

Rökk Marika Salzburgban tartózkodik a néhány hét előtt született kislányával.

CSELENYI JÓZSEF rövidfilmje

Sselényi Józsefnek rövidesen érdekes rövidfilmje jelenik meg. Így a legszelebb rétegek is újra hallhatják legnépszerűbb számaikat. A rövidfilmben partnerel az aranyos Vágónénin kívül néhány remek fiatal színész, akik népies magyar miliőben csipkefinom mesét varázsolnak a dalok köré. A fiatalok közül is ragyogó filmtehetség Gyimesi Pálma és egy erőteljes új tehetség, Tegzes Miklós, akinek a film számára való felfedezése külön értéke a filmnek. Amint halljuk, a filmnek a népszerű „Ha az asszony veszekszik” című bótán kívül minden számát Cselényiné, Főti Frici szerezte. Egyébként a filmet bícskei Dobronyi József produkciójában a Társadalmi Filmhíradó filmgyártó és firkolcsozó készíti és hozza forgalomba.

RAKOVSKY JÓZSEF HÁROM ÚJ KÖNYVE

Rakovszky József a fiatal tehetséges író a könyvnapon három igen érdekes könyvével áll a nyilvánosság elé.

Különösképpen érdekes, eredeti írás a „Parasztgróf” című könyve, amelynek meséje a szabadságharc utáni időben játszódik egy kis alföldi faluskában.

A fiatal, mindössze huszonhárom éves író sokat ígérő tehetséggel festi meg regényeiben az izig-vérig magyar ember nemes egyszerű, önérzetes karakterét.

Könyvén keresztül élénk varázsolja a magyar föld minden báját és szépségét.

A könyvnap után könyvei minden könyvkereskedésben megtalálhatók.

Harsányi Zsolt poszthumusz könyve:

- Galgó három felesége

Szegény, néhai Harsányi Zsolt, aki egy kicsit azokon a vizeken is evezett, amelyen az örök magyar mesemondó Szinbád, Krudy Gyula kergette az elérhetetlen álmokat, aki egy keveset a nagy palóc, Mikszáth Kálmán szellemi hagyatékából is örökölt humorban, könnyedségben s a hatalmas sziklákon csak hajszálpredéként jelentkező társadalmi és történelmi tragédiák megérzésében e poszthumusz könyvében, a „Galgó három felesége” című regényben egy, az „aranyos” békevilágból oly közismert szimpatikus székhámos figuráján keresztül rajzolja meg a kisvárosi életet.

Csurran, cseppen a haboskávés jölet, Galgó úr számtalan példázatban bizonyítja, hogy milyen könnyen hívó és állhatatlan a női szív. Önéledeben, a közzelgő társadalmi tragédia szelét sem magáérezve ünneplő egymást a Hány Jánoson is túltevően hazudozó Galgó és a kisváros. Egy tehetséges, abban a korban rokonszenvesen lehánan nevezett könnyelmű fiatalember példája a millenium korára emlékeztető miliőben azt, hogy az egyébként óvatos, magyar középosztály zord papája és paszirtásan csicsérgő szeméfenye, az ifjú leányzó milyen könnyen dől be a szép szavaknak s a szivhezszóló frázisoknak. Igen, ez volt akkor nemcsak a politika, de a társadalmi élet felte könnyen gördülő hangja is és Harsányi Zsolt e poszthumusz regényében maradandó emléket állított a mindenkit megbódító kedves székhámos figuráján keresztül mindannak, ami azt a kori e könyved. csevegő stíluson keresztül minden hibájával és gatlásával, minden alszemérvével és megmosolyognivaló ostobaságával jellemzte.

Természetesen Harsányi hallatlanul derős humora kellett ehhez a képhez, ami egy kicsit Szinyei Merse „Majális”-nak könnyű, tavaszi, úde színeire emlékeztet.

A könyvet az Új Idők Irodalmi Iskolája állította ki igen izénes példában 107 oldalon. (Z. A.)

LEVENTE IFJUSÁG



Hogyan képezik ki a leventeintézmény jövő vezetőit? Leventenap a hárszegyi parkban

Vasárnap délelőtt barátommal elhatároztam, hogy egy kicsit kísérlünk a budai hegyekre. Fél 9-re járhatott az idő, amikor a 81-es jelzésű villamosról leszállottunk a közismert Szarvas-féle vendéglőnél. Lassu léptekkel nekivágtunk hegyi sétánkunk, közben gyönyörködve a tavaszi napsugárral bevont budai hegyek káprázatos szépségében.

Alighogy befordultunk a keskeny Mátrézaközbe, élénk és szinte hársnyhangú dalolása leszünk figyelemesek. Szaporítottuk lépéseinket, mert hisz kíváncsiak voltunk, kik lehetnek azok, akik már ilyen korán vasárnap reggel, oly jókedvűen és vidáman énekelnek. Kiérve a széles betonozott Budakeszi-útra, barnasapkás, balkarjukon címeres felségjelvényt viselő, mosolygós arcu, büszke tekintetű leventeifjakat pillantottunk meg. Díszoszlopalakzatban, két századot alkotva meneteltek, élükön egy fiatal századparancsnokkal. Az országútól balra, a járdán egy hadnagyot, jobbján pedig leventevezetőt egyenruhát viselő leventetisztet vesztük észre. S mint későbbi beszélgetéseink során megtudtuk, a hadnagy, ennek az ifjúleventekepzőcsapatnak a parancsnoka és a mellette haladó pedig az ifjúvezetőkiképző keret V. kerületi előadója. Mindketten — közben szemükkel éberem figyelve a jövőnd ifjúvezetőket — katonás léptekkel haladnak a két leventeszázad mellett. Egyszerre csak keretvezetőjük — körülbelül 100 métert előrefut, megáll a járdá szélén és ajkáról harsány „Hozzám” vezényszó hallatszik. Az éneklés hirtelen megáll és a következő szempillantásban

izgalom előzte meg. A vezér és alvezérei a térkép fölé hajolva és mint valami nagy stratégák tőprengtek, fejüket törték a most meginduló hadművelet lefolytatását és leventetését illetően.

Nagy harci elszántság

fűtötte és mindkettőjük zászlaján e jelszó volt olvasható: „Győzelem”. A támadók és a védők is nagyon jól oldották meg feladatukat, embertartálékukkal takarékoskodva, a legjobb embereiket csak a végső rohamra dobták be. Így míg a kürtjei nem jelezte a nagy számháború végét, egészen az utolsó percéig állandó, változatos és izgalmas küzdelemnek lehettünk szemtanúi. A hadifűtő oly szépen sikerült, hogy a fiúk minden bizonytal több hónapom keresztül kellemesen fognak visszaemlékezni az itt töltött pár órára. Majd ebéd következett, amelynél leventeszokás szerint a tehetősebbek a szegényebb fiúkkal megosztották ebédjüket.

Parancsnokuk a

gyakorlati kiképzés mellett nagy súlyt helyez a szellemi nevelés ápolására is. Kérdésünkre, hogy miért van erre szükség, a hadnagy úr röviden és határozottan válaszolt: nem gémperekre van szükségünk, hanem öntudatos magyar leventevezetőkre, akik mindenkor és mindenhol át fogják tudni érezni hivatásuk komolyságát és felelősségét, annál is inkább, mert nemzetünk jövő reményességét ifjúságunkat lesznek hivatva nevelni és vezetni!

A magyar g sorskérdéseiről

és az ifjúvezetők nagy feladatáról szótart keretvezetőjük előadása. Előadását az egyszerűség és az áttekinthetőség jellemezte és annyira leköltötte a fiúk figyelmét, hogy amikor parancsnokuk belépett a terembe, az első pillanatban nem is vették észre.

A szellemi kiképzést ismét ének, majd akadályverseny váltotta fel. Amint azután besötétedett, táborított gyújtottak leventéink és körülülve az égő tüzet szobnól-szebb és fűlbemázó magyar katoná és népdalok éneklése mellett vettek búcsút értől a pompásan megrendezett ifjúvezetői csapattal.

Szép és felemelő látvány volt mindaz, amit láttunk és tapasztaltunk. Hazafelé ballagva, örömmel gondoltunk vissza a látottakra és Isten áldását kérjük mindazokra a leventevezetőkre és ifjúvezetőkre, akik fáradságot nem kímélve, ifjú lélekkel tanítják, oktadják és nevelik a nemzet jövőjét jelentő ifjúságunkat. A látottak után bizvást hitetünk abban, hogy a leventeintézmény minél előbb el fogja érní nagy nemzetépítő célját: hogy a magyar ifjúságot a hagyományos katonacsernyekben való nevelés útján a hazá védelmének magasatos útján feladattaira testben és lélekben előkészítse! R. H.

HOGYAN DOLGOZTAK A ZSIDÓ SIBEREK?

A nyíregyházi zsidó marhakupec miskolci zsidó közvetítője ungvári zsidótól vette a dollárt

Kalla Mór nyíregyházi marhakereskedő aki fizetési eszközökkel elkövetett visszaélései már szabadágvesztésre volt ítélve, felkereste Weingarten Adolf miskolci kereskedősegédet és megkérte, szerezzen részére dollárokat, amiket ezután zúrgforgalomban akart értékesíteni. Weingarten egy rokoná révén megtudta, hogy 1020 dollár volna eladó 28 pengő 20 filléres árfolyam mellett, mégpedig Ungvárott. Kallának az volt a terve, hogy Schwartz Károly nyíregyházi kereskedősegéd közreműködésével Budapestre hozza a dollárokat és itt adja el közös haszonra. Többen képeslódáltak be a tiltott dollár vásárlására, így Kelemen Antal debreceni kereskedelmi utazó és Singer Gábor budapesti kereskedősegéd is. Később kiderült, hogy Schwartz és Kalla bűntársukat, Kelemen megkároslították, mert kevesebb összeget vallották be, mint amennyit valóban kaptak a dollárokért és így kevesebbet is fizettek Kelemennek.

A büntetőbíróvánszék Vályi Nagytanácsa elé került a dollárüzérek bűnperi. A budapesti bíróság Berse, npi Geza dr. ügyészségi alelnök vádbeszéde és a védők felszólalása után bűnösnek mondta ki Kalla

Mórt valutaüzérkedés büntetésében és ezért egyévi és két hónapi börtönrre, Kelemen, Schwartzot és Singer egy-egy évi börtönrre, Weingarten Adolfot pedig kilenc hónapi börtönbüntetésre ítélte, a lefoglalt dollárokat pedig elkobozni rendelte el. Weingarten és Singer ítélete jogerős.

Ezer sztrájk volt három hónap alatt az Egyesült Államokban

Madrid, május 29.

A New-York Times által közölt statisztikai adatok szerint az Egyesült Államokban 1943 decemberétől 1944 márciusáig összesen ezer sztrájk volt, ami további növekedést jelent az előző év hasonló időszakával szemben. (MTI)

— Eljegyzés. Gáspár Gyöngyöt, Gáspár Jenőnek az Országos Magyar Sajátokamara igazgató-főtitkárnak leányát eljegyezte vitéz Vésey Frigyes m. kir. pánceles-hadnagy.

A KÖNYV NAPRA MEGJELENIK:

SZÁLASI FERENC ORSZÁGJÁRÁSA

Az Összetartásban Csonka Emil tollából megjelent írásokat gyűjti egybe a könyv, amely Szálasi Ferenc vidéki látogatásait örökíti meg.

Ára 7.— P. Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása

<p>Jng mérték szerint is HÁRSNYA BAZSÓ Baross-u. 66. Telefon: 149-400.</p>	<p>ADÁM J. FINOM URISZABÓSÁG II. Lámchid-uta 7-9 Telefon: 350-586 Nagy várostiék</p>
<p>TEXTILÁRUK BEHOZATALI KFT. Múzeum-körút 11 Telefon: 182-400. ELADÁS NAGYBAN</p>	<p>Prodabutort Kocsis Jánostól vegyen Üzlet: Visegrádi-u. 14. Tel: 112-821 Üzem: Gr. Teleki Pál-u. 22. T.: 310-628</p>
<p>DOMONKOSTÓL CIPŐ Bp. VI. Teréz-krt. 27. 60 éors szaküzlet</p>	<p>RÁDIÓK GRAMOFONOK HANGLEMEZEK zenegépek — lemezváltók — alkatrészek LÉGO - LAMPÁK 10 litesek, 42 — 100 óráig éget, szablamók Signál tartálfélelemmel nagy várostiékban RÁKOCZI - UT 40 TELEFON: 141 — 930</p>
<p>ITT HIRDESSEN</p>	<p>Nyugásy vászon (tiszta kender) méter P 16.80. Fejkenedők, vállkenedők, gyermek kötöttárak. Aranytlex IX. Horthy István-körút 11 (volt Vámház-körút) Telefon: 145-309</p>

**A MAGYAR KÖNYVNAP
KÖNYVEI**
1944. JUNIUS 1, 2, 3.

Surányi Miklós
Egyedül vagyunk
Széchenyi István életének regénye, a magyarság hősi korszakának monumentális eposza. Ára kötve 22 pengő.

Bókay Iános
HŐSNŐ
A legtisztább és legigazibb emberi értékek himnusza, forró hitvallás a hétköznapok hősnői felé. Ára kötve 16 pengő.

Lyka Károly
**KIS KÖNYV
A MŰVÉSZETRŐL**
Lyka Károly ebben a művében megtanítja látni a laikust, aki érdeklődve indul el megismerni a művészet csodálatos birodalmát. Ára fűzve 8 pengő.

A Magyar Könyvnapra jelenik meg
Traeger Ernő verseskötve
CIVITAS FIDELISSIMA
Mindenki, aki Sopront ismeri és szereti, hálásan fogadja majd ezt a szép verseskötetet. Ára 10 pengő.

Kaphatók minden könyvesboltban.
Új Idők Irodalmi Intézet kiadása.
Budapesten.

PIH-NŐ A MAGYAR CSÓNÁKOSOK KÖZÖTT A TAVASZI DUNÁN

Riport a zsidótlantott Római-partról

Római-part, pünkösdszombat.
Felhőtlen májusi égbolt kacagva ontja vidám sugarát. A borongós tavaszi napok után végre a Római-parton is megindul az élet, ahol a kora reggeli órákban sorralátogatjuk az „átrendezés” alatt álló csónakházakat.

Reggelire tej és joghurt — jegy nélkül

Az újpesti 55-ös végállomásról indulunk utnak. A hajógyári holt Duna-ág kishidja és az esztergomi összekötő vasúti hid között levő „Ibi-lak” szolgáltatja az első kellemes meglepetést: negyven fillérért kapni egy pohár tejet vagy joghurtot — jegy nélkül.
Reggeli után folytatjuk utunkat. Feltűnő, hogy nem menetel most a Római-part felé kiabáló, tülekedő és már utközben félmezre vetkezett zsidó karaván:
Néhány tisztviselő, iparos, ügyvéd és gyári munkás megy családijával jókedvűen az óbudai part felé.

Háromszáz pengős csónakház évi bérlet a legolcsóbb nyaralás!

A Fojt csónakházat átalakították. De átrendezés alatt áll a Faragó

és a Berlinger csónakház is: sürgősen költözködni innen is a zsidók.

A „Horgony” csónakház tulajdonosa, dr. Schnolling Béla érdeklődésünkre elmondja, hogy a zsidók távozása után sem marad üresen sok fülsze:
— Igen nagy az érdeklődés a magyar tisztviselők, sőt a munkások részéről is. Ez érthető is: hiszen a magyar emberek is rájönnek, arra, amit a zsidók észrevettek; csónakfülsze-bérlés nem luxus, hanem a legolcsóbb nyaralás.

— Mennyibe kerül most a csónaktárolás?
— Nemrég jelent meg a kormányrendelet, amely a csónaktárolási díjat az 1939 évi árak kétszeresében rögzíti. Eszerint száz-

ötven pengőt kell fizetni egész évre a csónak megőrzéséért.

— És mennyiért lehet a csónakházban fülkét kapni?

— Az egyszerű átöltözésre alkalmas fülsze díja hetvennyolcvan pengő. A nyári lakásnak minősülő és szekrényvel, ágyval, mosdóval berendezhető kabin pedig 300—400 pengőért lehet egy évre bérelni. Vannak azután luxus-kabinok, amelyekért szívesen megadnak 500 pengőt is.

A Római-fürdő községgel a szomszédos Királyok-utja fasorban levő nyaraló-villákban 200—300 pengőt kell egy hónapra fizetni, így tehát egy egész nyárra nem is olyan sok a kabin bére — különösen, ha figyelembe vesszük azt is, hogy ketten-hárman szoktak társulni egy-egy kabinra.

Megértük a csodát: pünkösdszombaton nincs zsidó vadevezős a Dunán

Amikor vízrezállunk, szinte felszabadultan érezzük, hogy milyen más most a csónakázás, mint például még tavaly ilyenkor, amikor csakugy hemzsegték a zsidó vadevezősök.

Az első világháború óta most először értük meg, hogy egyetlen zsidó sem vezetett pünkösdszombaton a Dunán.

A rendelet szerint ugyan még nincsen megtiltva, hogy a zsidók ne csónakázhassanak, de a révkapitányság gondosan ügyel annak a rendelkezésnek szigorú betartására, hogy a zsidók még vizen se hagyhassák el Budapest területét és sehol se strandolhassanak.

Ajánlatos tehát, hogy a magyar evezősök vigyenek magukkal igazolványt, amikor csónakon utnak indulnak.

Felrobbanhat-e a csónak a víziaknától?

Az aknaveszélytől nem kell félni, hiszen ma már köztudomású, hogy a víziaknak nem a víz felszínén, hanem a folyam agyának medréhez közel úsznak és a robbanást sem az összeütközés idézi

elő, hanem az, hogy a hajó testében levő hatalmas vasmennyiség mozgásba hozza a mágneses akna belsejében levő gyújtószerkezetet, amely még azelőtt robban, mielőtt még a hajónak ütködnék.

A facsónak azonban még akkor sem hozná működésbe a mágneses akhát, ha tele volna vassal. Ahhoz sokkal nagyobb vasmennyiség szükséges.

Békebeli disznótörő ebéd „Marci-bácsi” csárdájában

Az ütemes evezőcsapások alatt csacsogva csobog a víz. A nap forró csókkal borítja a feszülő izmokat. A szentendrei sziget fái is ünnepi nyugalommal fűződnek a Duna sima tükreben.

Horány-felé indultunk, de útközben értesültünk róla, hogy szemben a dúslombú Lupa-sziget csucsával disznóvágás volt, így hát kiszállunk „Marci bácsi” csárdájában, ahol négy pengőért sertiállattal és négyenyolcvanért békebeli adag székely gulyást kapunk ebédre. A kitünő kadarka



Vigyázzal!
A csillogó víz veszi el a tekintet. De nem veszi el a biztonságát, minden részletet jól felismer és a természet eredeti színeinek élvezetét elősegíti.

AUER Teopton
Ideális védővegy KAPHATÓ LÁTSZERESZÉKNÉL
Vezérképviselő: Gottwald István,
Budapest, X., Fűszer-u. 24. a.

sem drágább, mint a városban bárhol: 8 pengő literje.
Ami azonban a legjobban esik: az udvarias és figyelmes felszolgálat. Sok „átállított” vendéglő-sünk tanulhatna itten!

Magyar munkásoknak a zsidóktól elkobzott csónakokat

A Duna vize még hideg ugyan, de napfürdőzéshez nagyszerű az idő. Megbarnulod csurgunk vissza estefelé.

Amint Pünkösdfürdőt elhagyva újra Megyer felé érünk, szemünk az újpesti gyárkéményekre téved. Pihennek a gépek. Ma nem dolgoznak a gyárban.

Mi lenne, ha most már azt is megérnénk, hogy magyar munkások, akik hat napon át hatvanhatven órát dolgoznak, a hetedik napon vidáman evezhetnének a Dunán és szivhatnák teli tüdővel a Duna tiszta levegőjét?

Több száz, sőt ezer csónakot foglaltak le a zsidó vagyonoknak az állam javára történt elkobzása során. A magyar munkásoknak kellene ezekből a csónakokból juttatni, hogy többéves részletre megvásárolhassa, mert hiszen az ő verejtékes munkájának ki nem fizetett béréből keletkeztek a zsidó vagyonok és a zsidó csónakok.

Tarnói László

Hétfőn is folytak légi harcok Németország fölött

Berlin, május 29.

Az Interinf értesítése szerint pünkösdszombaton a déli órákban ismét heves légi harcok folytak a birodalom területének különböző részén. Az északamerikai harcoktelékekkel, amelyek erős távolsági vadászvédelemmel repültek be Északnyugat- és Észak-Németország fölé, német vadász- és romboló ezredek már a berepüléskor

szembevették. A Mecklenburg fölötti térségben, valamint Magdeburgtól keletre elkecseregett légi harcok fejlődtek ki ezek során a német vadászok áttörték az ellenség vadászvédelmét és benyomultak az északamerikai bombázók alakulatai közé. A légi harcok az északamerikai kötelékeknek az Északi-tenger tengerébe és Közép-Németországba való további útján is tartottak.

Német bombázógépek Anglia fölött

London, május 29.

NST jelenti: Pünkösdszombatra virradóra német bombázók támadásokat intéztek Dél-Anglia és a délangliai partvidék különböző

célpontjai ellen, — jelenti egy hétfőn reggel kiadott angol közlemény. A hivatalos jelentés szerint a bombatámadás károkat okozott és áldozatokat követelt.

Német repülő-támadások az olaszországi arcvonalon

Berlin, május 27.

Német nehéz harci kötelékek szombatra virradó éjszaka támadásokat intéztek az olaszországi arcvonalon az angol-amerikai támadási csapatok ellen. Cisterna egész területét, valamint a Via Appiát, amelyen az ellenség utánszállítási oszlopai haladtak sűrű egymásutánban, megvilágították a világitó bombák. Német rombolóbombák telitalálatai és

gyújtóbombák Cisterna városban tüzeket és heves robbanásokat okoztak. Az ellenség jelentékeny veszteségeket szenvedett. A német repülőgépek jól célzott bombasorozatokat dobtak a Cisternától délnyugatra, délre és délkeletre haladó közlekedési utakra is, amelyekre erős csapat- és gépjármű-mozdulatokat állapítottak meg. A vállalkozásokban egyetlen német gép sem veszett el.

Súlyos légitámadások olasz városok ellen

Róma, május 29.

A NST jelenti: A Rómától keletre fekvő Tivoli városát szombaton példátlanul súlyos bombatámadás érte. A fél város romokban hever. Elpusztult a híres Este-villa is. Számos más kultúrtörténeti emlékmű is a bombák martal

léka lett. Négy templom is romba dőlt. A halottak és sebesültek száma több ezerre tehető.

Firenze városa szombaton szintén súlyos légitámadást kapott. Itt is pótolhatatlan értékű kultúrtörténeti emlékművek pusztultak el.

Ipari lakkok gyára Rt.

Hazai gyártmányok

Szintetikus festékek és ipari speciális lakkok

Elhalasztották a pápa pünkösdszombati beszédét

Róma, május 29.

A fasiszta La Corrispondenza sajtóügynökség jelentése szerint XII. Pius pápa az eredetileg Pünkösdszombati beszédét előreláthatólag június 2-án, Jézus Szent Szíve ünnepén mondja el.

A Magyar Ugelőverseny Egyesület
1944. június 1-én d. u. 2 óráig kezdettel
Ugelőversenyeket
rendez

Középitkezési visszaélések miatt letartóztattak egy építészmérnököt

A Közéllátási Hivatal ellenőrzési főosztályának detektívjei vizsgálataik során megállapították, hogy Rimár István építészmérnök, aki egy nagyobb középitkezést vezet, az építkezés területéről kb. 40.000 darab falazótéglát, 6.000 darab tetőfedő-cserepet, 370 mázsa cementet, továbbá nagybommennyiségű meszet, vasat, szegyet, szigetelőanyagot és épülelfát szállított el jogtalanul és

használt fel más építkezéseknél. Megállapítást nyert, hogy nevezett cselekményeinek elkövetésénél Ács Béla könyvelő is közreműködött. Az ellenőrzési főosztály Rimár Istvánt és Ács Bélát honvédelmi főrendőrségbe utköző cselekmény miatt a honvédezerkar főnökének külön bíróságánál feljelentette és Rimár Istvánt őrizetben átkísértette.

RÉVAI

KÖNYVNAPI KÖNYVEI

Nyíró József:
Néma küzdelem
Nyíró József új, monumentális regénye: a szórványok életének megrendítő képe. A fennmaradásért küzdő magyar harcolnak hatalmas eposza. A legforróbb anyagú, legszebb Nyíró-írás.
Könyvnapon ára kötve 20 pengő
Könyvnap utáni ára kötve 28 pengő.

Osida Jenő:
Válogatott versek
Erdély fiatalon elhunyt kiváló költőjének, az új magyar líra kimagasló alakjának legszebb versei.
Könyvnapon ára kötve 8 pengő
Könyvnap utáni ára kötve 12.50 pengő.

Zrínyi jutalmat nyert
VASS ALBERT:
CSABA

a kitünő erdélyi író monumentális történelmi regénye
Ára P. 11.00

A megpróbáltatások idején lelki megnyugvást nyújt

HITLER:
HARCOM
(MEIN KAMPF)
A mai idők evangéliuma
Cen rum (IX-ik) kiadás

Zsidóhirdetést mi nem közöltünk!

Hivatalos jelentés a május 28-i esti és a május 29-i hajnali berepülésekről

A Magyar Távirati Iroda Jelenti: Május 28-án az esti órákban egyes ellenséges gépek kelet felől berepültek légterünkbe és azt több útvonalon átrepülve, délnyugati határunkon át távoztak.

Ugyanazon a napon a késő esti órákban egyes ellenséges gépek is sok útvonalon átrepültek légterünket és északon léptek ki. Május 29-én a korahajnali órákban ugyanazok az ellenséges gépek dél felől kelet-

nek, illetve észak felől délnek haladva, repültek vissza. Bombázásról eddig jelentés nem érkezett, a légvédelmi tüzéség több helyen működésbe lépett és vadászaink az átrepülést hatásosan zavarták.

Feltűnő török megállapítás:

Az angolszások követelése a török politikai és gazdasági függetlenség ellen irányulnak

Ankara, május 27. A legnagyobb óvatossággal sem lehet kedvezőnek mondani azt a visszhangot, amely török részről Churchillnek Törökország magatartását bíráló kijelentéseire támadt. A török sajtóban helyenként sponzori és egyértelműen visszautasító nyilatkozatokhoz vezetett a beszédnek ez a része. Törökország politikai körében emlékeztetnek arra, hogy először Anglia, azután az Északamerikai Egyesült Államok szüntették be egyelőre a hadianyagszállításokat Törökországba, azután pedig megfenyegették Törökországot, hogy hatálytalanítják az ankarai szövetséget s ezzel nyomást gyakoroltak rá, hogy szüntesse be a krómszállításokat Németországba. Törökország engedett ugyan ebben a kérdésben, de ez nem elégítette ki Angliát, amint azt annakidején az angol-amerikai sajtó nyomban kifejezésre juttatta, sőt azon tümelőn kívánta, hogy az angol-amerikai követelések megkoronázásaként Törökország teljesen szüntesse meg külkereskedelmét Németországgal. Török körökben ezért most különös nyomatékkal állapítják meg, hogy most már Churchill maga is képviseli ezt a messzemenő és Törökországnak gazdasági és életérdekei, valamint politikai függetlensége ellen egyaránt irányuló követelést.

hadbalépését ez év februárjára várják, a török közvéleményben „rendkívül érdekesnek” nyilvánítják. Hivatkoznak arra, hogy egyrésztől ez is megerősíti a kairói követelések jelentőségét, másrészt, hogy a törökök bölcös tartózkodása is helyesnek bizonyult.

Törökország életérdekeit maga is eredményesen tudja képviselni

Ankara katonai körében figyelemreméltónak találják Churchillnek azt a másik beismerését, hogy családás érte, amikor német részről idejekorán történt akció az Egei-tengeren. Egészen általánosságban az ország politikai körében nyílt kérdésnek tekintik, vajon Churchill kijelentései Törökország magatartásáról és főként fejtegetései a szövetségesek ahhoz fűződő csalódásáról, hogy Törökország nem lépett be a háborúba — az utolsó szót jelentik-e és hogy vajon a szövetségesek ezzel lemondottak-e a további és valószínűleg hibabaváló nyomásról. Ezzel kapcsolatban feltűnt a török közvéleménynek, hogy maga Churchill most magáévá tette a szövetséges sajtónak azt a régen ismert fenyegetését, amely szerint Törökországnak „kedvezőtlen helye lesz a béketárgyalásokon”. Eppen ez a megállapítás különösen érzékenyen érintette a törökök büszkeségét, mert Törökország geo-

politikai helyzeténél fogva és éppen azért, mert továbbra is megmaradt nemhadviselőnek, a maga erejének tudarában szilárdan meg van győződve arról, hogy életérdekeit a háború utáni idők alakításában maga is eredményesen tudja képviselni.

Kik fenyegetőztek?

Az ankarai politikai körök végül megállapítják, hogy Törökországot most már illetékes helyről világosították fel arról, hogy a szövetségesek mindenképpen fontolgatják annak lehetőségét, hogy Törökországot valamilyen alakban kérdőre vonják ebben a háborúban tanúsított magatartásáért, ha erre alkalmuk nyílik. Hozzáteszik, hogy most már egyetlen töröknek figyelmét sem kerülheti el, hogy Németország és szövetségesei részéről ilyen fenyegető kiáltások sohasem hírdettek, de különösen nem hangzott el ilyesmi hivatalos ember szájából. (MTI)

Negyvennyolc óra alatt háromezer halottja volt Franciaországban az angolszász légitámadásnak

Páris, május 29. — Az NST jelenti: Pénteken és szombaton sorozatos légitámadások érték Franciaország különböző városait. A támadásoknak — mint a francia rádió püsködvásárnapján közölte — több mint 3000 áldozata volt. Marseilleban több mint ezer ember vesztette életét a szombati légitámadás során. A kórházakban 1100 sebesült apolnak. Lyon városában pénteken délelőtt húsz pereig bombázták az angolszászok a több városrészt teljesen elpusztították. Számos templom is romokban hever. Elpusztultak a vízművek is, úgyhogy Lyon most a Rhone vizéből él. A hajléktalanok száma Lyonban a tízszert is meghaladja.

650 sebesültet ástak ki a romok alól. A város egyik templomában éppen esküvő volt, amikor a templomot telitalálat érte. Avignonban 200 embert öltek meg a bombák a sebesültek száma ötszáz körül jár. Nimesben 135 halott és 100 sebesült volt. Páris környéke pénteken szintén két ízben kapott légitámadást. Az egyik városkában tíz halott és 27 sebesült volt. Pétain tábornagy, aki pénteken és szombaton állandóan úton volt és végigjárta a bombatámadás által sújtott városokat, vasárnap délelőtt különvontan visszaérkezett Vichybe. A Párisz felől több ezertónyi tömeg várta és őszinte szeretettel ünnepelte a hosszabb tartózkodás után visszaérkezett államfőt. Pétain tábornagy — mint ismeretes — az utóbbi heteket Páris környékén töltötte.

Börtön a „fekete” vasért

A büntetőtörvényszék, mint uzsorabirosg vasdrágtalási bűnpert tárgyait. Szesler Ferenc ócskavaskereskedő, Glagola János árubeszerző, Németh Sándor vasárutalepi tisztviselő, továbbá Szirti Károly magántisztviselő a vád szerint abban állapodtak meg, hogy vasárut zugkereskedelemben kiutalás nélkül hoznak forgalomba és pedig kilogrammonként négy pengő áron, a tiszta haszonból pedig legyenlő arányban osztzkodnak. A megállapodás értelmében Szesler és Glagola múlt év augusztusában nagyobb mennyiségű ilyen árut adták el Sztipankovics József budapesti vaskereskedőnek, de vásárolt tőlük még más ismeretlen is. Végül a hatóság tudomást szerzett a vassal való üzérkedésről és megindult az ügy szereplői ellen a büntető eljárás. A főtárgyaláson Ruszkay Tamás dr. királyi ügyész több vádlott javára elejtette a vádat, ezek közül szemben meg is szűnt az eljárás. A bíróság több tanút hallgatott ki, majd a perbezáradék után Szesler árdrágitó visszaélése büntetetté egyévi és négyhónapi börtönrre, 500 pengő pénzbüntetésre. — Glagola Jánost egyévi és kéthónapi börtönrre, Németh Sándornét büntetésel bírságosság címét hathónapi fogházra, végül Szirti Károlyt büntetésel bírságosság címét hat hónapi fogházra ítélték, mert az áruk eladásából befolyt pénz egy részét megőrzésére átvette — négyhónapi fogházra ítélték. Sztipankovics Józseffel szemben vétséget állapított meg a bíróság és ezer pengő pénzbüntetés szabott ki. Ruszkay ügyész súlyosbításért semmisségi panaszt jelentett be, a vádlottak azonban megnyugodtak az ítéletben.

Kárpátok talánál

Sok vitéz szép piros vére csordul és orvul mind közelebb, egyre közelebb kuszlik felénk a csend.

Lövésre lövés szisszenve dörren, s feljűnzen tűznyelvét öltve, halált súvöltve stukáz a repülő.

Suppanva, sebha döffen az akna

— szakad a föld! — orosza üvölt a Sztalin-orgona

Bombára bomba röl lángot dob, halomra mindent tépve hull, s mégis itt alul mégis áll a honvéd.

CSERETI SZÁSZ LÁSZLÓ

Püsködsi N. B. I. eredmények

- Nagyvárad AC—Kispest 3:2 (1:1)
- Ujpest—Csepel 9:0 (3:0)
- Ferencváros—BSZKRT 3:8 (1:1)
- Elektromos—DVSC 5:1 (2:1)
- Tisza—Szolnoki MÁV 3:0 (0:0)
- Kolozsvári AC—Ujvidéki AC 1:0 (1:0)
- SBTC—Kínizsi 3:1 (0:0)
- Diósgyőri MÁVAG—Gamma 1:0 (1:0)

A Nemzeti bajnokság utolsóelötti fordulóját is lejátszották csapataink. A bajnok NAC, bár végig hatalmas fölényben volt, mégis csak nehezen tudta legyőzni a veszélyes támadásokkal kísérletező Kispestet. A második helyért folyó hatalmas küzdelemben, az UAC ellen elért szép győzelmével a Kolozsvári AC látszik győztesen kikerülni. A Ferencváros újabb pontot veszített az utolsó helyen tanyázó BSZKRT-tal szemben. A Gamma pedig Diósgyőrről hagyott két pontot. A ki-

esők között nagyon meggyőződött az SBTC és a DIMÁVAG helyzete, viszont a DVSC az Elektromostól elszenvetett 5:1-es veresége folytán biztos kiesőnek tekinthető.

A bajnokság állása:

1. NAC 47 pont,
2. KAC 36 pont,
3. Ferencváros 34 pont,
4. Gamma 33 pont,
5. Ujpest 31 pont,
6. Szolnoki MÁV 30 pont,
7. Ujvidéki Atlétikai Club 29 pont,
8. Sal.BTC 28 pont,
9. Kispest 28 pont,
10. DIMÁVAG 28 pont,
11. Kínizsi 27 pont,
12. Csepel 27 pont,
13. DVSC 26 pont,
14. Tisza 24 pont,
15. Elektromos 20 pont,
16. BSZKRT 17 pont.

ŐSZI VARÁZSLAT

avagy:

októberi hangulat május utolsó hetében

Keserves tavaszunk van — halottuk az elégedetlen zúgolódatást. Május utolsó hetében fagyos eső mosta az utcát, didergő emberek huzták össze tavaszi kabátjukat. A vékony szövet mögött még a szerelmek szíve is fagyos maradt; szeszélyes időjárás száműzte őket a nappfényes, szerelmet érelő május tavaszi gyönyörétől.

Őszi kép szomorított el a pesti utcán. Hideg szél lebegtette kabátunk szélét, amikor kedvenc csemegésünk üvegtáblái mögé pillantottunk: Azt a kutyafáját, hiszen valóban október végéhez közeledünk!... A kirakatban dundevű, inycsiklandó szőlőfürtök kacérkodtak vásárlási kedvünkkel. Szinte csábít a szüreti panoráma; elhatároztuk, hogy most már véglegesen leszámolunk a természettel, elfogadjuk az őszi átállítást, s pár kiló kívánatos szőlőfürttel megarkodva fűtött szobánkban, koratéli hangulatban átadjuk magunkat a szőlőkóstolgatás különös őszi gyönyörének.

Ez alkalommal a megkészt tavasz megkönnyíti az őszi varázslatot. Pesti csemegésünk állományain még soha ennyi szőlőfürt nem káprázott ilyen késő tavaszi időben. Ugyan miféle kezelési módszer őzri meg a magyar szőlővidékek kincsének nedvűs fiálságát?... Mi okozza ezt a különös varázslatot?

A kereskedő szivesen nyilatkozik: — Kérem, a szőlő fiatalosága nem boszorkányosság. A gyümölcsök királynéja ízével, szépségével meghódítja ezt a hónapot is, szelíd uralmát kiterjeszti a virágok, a tavaszi pompa májusára.

A szőlő szakszerű eltarítása ma már nem boszorkányosság. Egyszerű konzerválási munka az egész, megfelelő helység, tisztántartott állványok kellene hozzá. A szőlő további kezelése is igen csekély időt és fáradságot igényel. És milyen nagy gazdasági haszonnal jár az ilyen egyszerű szőlő eltarítási mód. Azt a szőlőt ugyanis, amit októberében — a legkiválóbb csemegéjét — 3-4 pengőért mindenütt meg lehet szerezni, ugyanazt a szőlőt karácsony táján már 7-8 pengőért, áprilisban pedig 32-36 pengőért árúsítják vagonátelben.

Arra a kérdésünkre, hogy a romlás folytán bekövetkező mennyiségcsökkenés nem emészti-e fel a hasznot, megnyugtató választ kapunk, amennyiben gondos kezelés mellett romlás folytán előállt mennyiségcsökkenés nem haladja túl a 15-18 százalékot.

Fejűnket esővált meg mindig hitetlenkedve, hogy ez a legkevésbé eltarthatóknak gondolt leveles szőlő, mint őszi gyümölcsök összetételükben a tavaszi gyümölcsök első hírnökével: a magyar cseresznyével. A haszon nemzetgazdasági szempontból igen jelentős. Az olcsó őszi szőlő ugyanis, öt-hatszoros árral gyarapítja a magyar kivitel mérlegét, nem is szólva a belső fogyasztásról.

Az őszi varázslatot az előrelátó magyar gazda gondos munkájának köszönhetjük. A szőlő téli tárolása meghozza búsás jutalmát, mindamellett nemcsak egyéni, hanem fontos közgazdasági érdek is.

A májusi szőlő varázslatos hatalma a magyar termelő előrelátó, gondos munkájának köszönhető.

Magyarország történelmi útja a tengelyhez

Milotay István rádióelőadása idősebb Andrássy Gyula gróf külügyi politikájáról

Milotay István püsködvásárnap rádióelőadást tartott. Megjelölte azt a történelmi utat, amely Magyarországot a tengelyhatalmakhoz vezette. Előbb a nagy európai keretet vázolta fel, amelyben ez a folyamat lezajlott, majd kidomborította Anglia szerepét, valamint az európai orosz politika kialakulását. Magyarország sulya és politikai befolyása e nagy politikai játékban az idősebb Andrássy Gyula gróf külügyminiszter hatalmas és varázslatos egyéniségén keresztül jutott befolyáshoz s a végső eredmények kialakulásában döntő szóhoz.

Andrássynak, — mondta Milotay a többiek között, — köztudomáslag hatalmas osztrák katonai és politikai körök ellenkezését kellett előbb megtörnie. Azokról van szó, akik a königgrätzi vereséget a poroszoknak sem elfelejtieni, sem megbocsátani nem tudták. Ezeket a köröket Poroszországgal szemben a revansgondolat hatotta át és egyre még arról álmodoztak, hogy a német birodalmi országok közösségében Ausztria régi helyét, hajdani hegemóniáját újra elfoglalja. Ezzel szemben Andrássy kezdetül fogva azt az álláspontot képviselte, hogy a monarchiának, a Habsburg-uralkodóháznak végképpen le kell mondania régi németbirodalmi helyzetéről, sőt hogy ezen tümelőn közös érdekek védelmére a közös ellenségekkel szemben baráti viszonyt kell kettéjük között teremteni. Andrássyt ebben a meggyőződésében nemcsak a monarchia érdekei vezették, hanem elsősorban a magyar érdekek. Andrássyt a magyar közvélemény nagy többsége támogatta. Erre az álláspontra helyezkedett a negyvennyolcas függetlenségi párt, a Kossuth-párt is, s Andrássy Bécsben valóban egész Magyarország álláspontját képviselte, amikor a Beust-féle beavatkozási politikával szemben a maga semlegességi politikáját juttatta érvényre.

Milotay István rádióelőadásában arra a végső következtetésre jutott, hogy Magyarország kapcsolatai a tengelyhez nem jelentenek egyebet, mint ennek az úrnak természetes folytatását. (MTI)

VIRRADAT

Megjelenik minden hétfőn. Felelős szerkesztő és kiadó: Bornem sza Gábor. Kiadótulajdonos: VIRRADAT KIADÓVÁLLALAT Kft. Budapest, VIII., Gyulai Pál-utca 14. szám. Telefon: szerkesztőség: 146-243. Kiadóhivatal: 146-243

Előfizetési ára egy évre 10 P Postacsekkszámlai: 37849

Az „óvatos” szövetség

Azt a beállítást, hogy Ankara „óvatosságot” tanúsít, a háborúba való be nem lépésben nyilvánuló elhatározása tekintetében — egyértelműen és határozottan visszautasítják, mint helytelen megállapítást. A török sajtó ezzel kapcsolatban utal arra, hogy a szövetségesek még nagyobb óvatosságot tanúsítanak a második arcvonal megnyitásával és főként az invázióval szemben, melyet ugyan a háborút eldöntő tényezőnek tekintenek, de „óvatosságból” még mindig nem indították meg. Churchillnek azt a beismerését, hogy a szövetségesek Törökország

Rövidáru!
nagyban csak szak-képzett kereskedőnél vásároljon.
VICZE GYULA
Bpest, V., Arany János-utca 14.
Nagy választék szalagárúknak, tőzárúknak, gomboknak. Paszományos specialista. Import-textilárúk

A szökevény

Georges Simonon regénye
Az új Simonon-regény ismét nagyabasan megrajzolt figura sorsát vetíti élénk. Egy tanárról szól, aki husz esztendeje él ugyanazt a merev társadalmi életet, de egy napon találkozik valakivel; egy nővel, akivel fiatalágában volt kapcsolatban. s ez a találkozás földűlji a sorsát. Menthetetlenül rohán a szakadék felé, s amikor egy párizsi mulatóban örültséget színelve pucérra vetkőzik, a detektívek elfogják, nem véletlenül történik, hanem a könyvtelen végzet sújt le s tess pontot ennek a zsákutcaba futó életnek a végére. Fojtogatón izgalmas regény. Színhelye La Rochelle. „Az örökös”-ből ismerős tengerparti város, majd Párizs, de az emlékek síkján több táj is fölmerül: Belgium, egy világiállítás díszletei, s egy tegyenctelep valahol az egyenlítő környékén. Simonon megrendítő erővel ábrázolja ezt a különös, tétova alakot, aki lassan biztonságát veszti, amint a végzet törbe ejti és könyörtelenül fojtogatni kezdi. A különös francie írónak ez a regénye Franciaországban több mint harminc kiadást ért. Fordította Rónay György.

Magyar Lovarcsele!
június 3-án és 4-én d. n. 3-kor versenyt tart!